

Redacțiunea, Administrațiunea și Tipografia :  
BRAȘOVU, piața mare, Târgulul Inului Nr. 30.  
Litură defrancațe nu se primesc. Anunțurile nu se retrimită.  
Anunțurile de anunțuri :  
Brașov, piața mare, Târgulul Inului Nr. 30.  
Anunțurile mai primesc în Viena :  
E. Hase, Hasenstein & Vogler (Otto Hase), H. Schalek, Alois Herndl, M. Pich, A. Oppel, J. Donnerberg ; în Budapesta : A. V. Goldberger, Eckstein Bernat ; în Frankfurt : G. L. Dohle ; în Hamburg : A. Steiner.  
Prețul inserțiunilor : o serie de inserții pe o colonă 6 or. și pe un timbru pentru o publicație. Publicații mai dese după tariful și învoială.  
Reclame pe pagina a III-a o costă 10 or. v. a. s. 80 bani.

# GAZETA TRANSILVÂNIEI

ANULU LV.

„Gazeta” esse în fă-care și.  
Abonamente pentru Anstro-Ungaria :  
Pe un an 12 fl., pe șase luni 8 fl., pe trei luni 5 fl.  
N-rii de Duminecă 2 fl. pe an.  
Pentru România și străinătate :  
Pe un an 40 franco, pe șase luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.  
N-rii de Duminecă 8 franco.  
Se primumără la toate oficiile poștale din țară și din afară și la d. d. colectorii.  
Abonamentul pentru Brașov :  
a administrațiune, piața mare, Târgul Inului Nr. 30 etagiul I. : pe un an 10 fl., pe șase luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 or.  
Cu dusul în casă : Pe un an 12 fl., pe 6 luni 6 fl., pe trei luni 3 fl. Unu esemplar 5 or. v. a. s. 15 bani. Atătu abonamentele cătu și inserțiunile suntă a se plăti înainte.

Kr. 196.

Brașov, Sâmbătă, 5 (17) Septemvre

1892.

## O afacere penibilă.

Brașov, 4 Septemvre v.

Afacerea suspendării d-lui Dr. Vasile Lucaciu din postul său preotesc, nu numai, că a trebuit să producă, în împrejurările de față, o durerosă senzație în toate cercurile române, dăr și este, după natura ei, o afacere penibilă din toate punctele de vedere.

Este penibilă mai ales pentru că aici concurează cestiuni personale cu cestiuni principiare, considerațiuni de disciplină bisericească cu considerațiuni politice independente de aceste.

Prima impresiune, ce amă primim-o, când amă cetit deciziunea consistoriului din Gherla publicată în numărul de ieri, prin care se ordonă suspendarea din postu a parochului din Șişesci, a fost, că amă descoperit ghiara ministerială, care se folosește de ocaziune spre a aplica o lovitură d-lui Lucaciu, din cauza atitudinii sale politice.

Însăși introducerea memoratei deciziunii dovedește, că considerațiuni politice au îndemnat pe consistorul gherlan să ia tocmai acuma, într'un proces vechiu disciplinar de caracter bisericesc, acea măsură extremă.

Și este aproape de mintea omului, că implicându activitatea politică a d-lui Lucaciu cu cestiunea purtării sale personale și eclesiastice, consistoriul dă pe față slăbiciunea sa față cu factorii dela putere, dă pe față, că a cedat presiunii ministeriale într'o afacere, pe care avea să-o decidă cu totul independent de curentele politicei țării.

Guvernului unguresc puțin îi pasă cum se va legitima, ce deslușiri va da și cum se va lămurii și împăca preotul din Șişesci cu episcopul și cu consistorul său în cele eclesiastice; lui i-a fost și îi este numai de

aceea, ca să vedă lumea românească, să vedă mai ales preoții români, cum o pășesc aceia dintre ei, cari s'amestecă în „acțiuni politice”. De aceea guvernul s'a folosit de privilegiul procesului disciplinar al părintelui Lucaciu spre a influența asupra Episcopului și a consilierilor săi în sensul unei mai „energice” procederi față cu „popa valahă agitator” dela Șişesci.

Pressa guvernamentală, care cam presimte măsurile de felul acesta, a imputat chiar în timpul din urmă Episcopului Szabo, că nu e destul de energic și că e pré pasiv și tolerant.

Și se vede, că presiunea de sus a avut efect asupra Episcopului și a membrilor consistoriului gherlan, căci într'o afacere disciplinară, care, decă nu ne înșelăm, se trăgăneză aproape de trei ani, au luat de odată deciziunea de suspendare.

Depart de noi de a voi să ne amestecăm în trebile consistoriului din Gherla și să i prescriem cum are să procedă în anumite casuri ca foru judecătoresc în cele eclesiastice.

Dăr cum vine consistoriul ca într'o deciziune a sa, să enuncie principii periculoase ca acelea, că preoților nu le-ar fi permis a desfășura „activitate politică” și a se amesteca în „acțiuni politice”? O asemenea afirmare din partea unui consistor episcopesc român putea să mai aibă orecare sens pe vremile absolutismului, când era interzis și preoților și mirenilor de a face politică, nu înse în timpul de azi, când domnesce „constituționalismul” și încă unu „constituționalism”, care stă să sugrume viața noastră națională cu cea bisericească cu totu?

Decă preotul din Șişesci a supărat autoritățile publice prin purtarea sa politică, acesta este o

cestiune, care are să se resolve de cătră acele autorități față cu elu ca cetățenu, egal îndreptățit cu totu cetățenii, ără nu de cătră autoritatea bisericească față cu preotul supusu ei. Și în privința acesta vedem, că s'au și îngrijit cei dela guvern, căci foile lor se laudă, că au trasu la răspundere la Dobriținu pe „agitatorul” din Șişesci.

Ce lipsă mai era să-i vină în ajutor acum și consistoriul, enunțându principii periculoase și slugarnice, ca cele amintite?

De cumva prin acesta consistoriul a voit să scape pe Episcopu de imputarea, că ar fi pré puțin energic, s'a înșelat cumplitu.

Noi credem că tocmai prin aceea, că s'a cedat presiunii de sus chiar acuma, când același preot este trasu la răspundere și de cătră procurorii guvernului, Episcopul și consistorul au dovedit slăbiciune. Tari și energici aru fi fost atunci, când s'ar fi ferit chiar și de prepusul, că aru fi capabil a da în glasul celor dela putere.

Nu cunoșcem actele și de aceea nici nu putem să esaminăm decă autoritatea bisericească din Gherla are motive, prin cari să se potă justifica formalu deciziunea ei de suspendare. Acestă suspendare s'a pronunțat și așa numai „până la finalizarea cauzei; atâră dăr dela cercetarea, ce va urma, ca să se constate adevărata stare a lucrului.

Intru cătu însă consistoriul n'a ținut semă de împregiurările critice actuale și s'a grăbit a lua o măsură, care, credem, ar fi putut-o amâna „până la finalizarea cauzei”, a-o lua într'unu mod, care prejudecă drepturilor cetățenesci ale statului preotesc, în dauna intereselor sale de viață, trebuie să regretăm adenc și să desaprobam categoric procederea sa.

## CRONICA POLITICA.

— 4 (16) Septemvre.

Foia națională sârbescă „Zastava” publică într'unul din numerii săi mai noi unu articolu, în care se ocupă cu politica maghiară. „Zastava” dăce între altele : „Ore legală este decretarea uniunii Ardélului cu Ungaria? Când? În 1848. Dăr nu scit voi (Maghiari), că în 1848/49 Românii s'au luptat cu arma în mână și s'au opus acestei decretări? N'at cetit memorandele lor, în cari declară, că această uniune nici odată n'au recunoscut-o și n'o vor recunoște? Unde este așa dăr legalitatea? Dăr în siluirea ómenilor? — Cum stă cu Ardélul, tocmai așa stă și cu Voivodina noastră sârbescă. Voi dăceți, că uniunea Ardélului cu Ungaria a dărmat păretele despărțitoru politicu. Alu cui părete? A mânei de Maghiari din Ardél? Dăr Românii, cari trăsesc acolo în covârșitoare majoritate, doresc separarea aceluora?.. Voi dăceți, că nimeni nu cere dela naționalitățile nemaghiare să și tăgăduiescă caracterul lor național, dăr să se supună ideii de stat maghiar. Fôrte frumos! Îns de ce veriți limba maghiară în școlele comunale, ba chiar și în asile? Dăr ce și este acea idee de stat maghiar? Noi avem ideea noastră națională; nu ne trebuie ideea de stat maghiar, ci ne trebuie ideea de stat comunu, fiindcă țera nu este numai a Ungurului, ci a tuturor, cari trăim aici. Și acesta a întărit-o și primul rege alu Ungariei, Sf. Stefanu... Are înțeles într'unu stat poliglot uniunea culturală? Cultura ne face egal, ea ne dă caracter național. Dăr ce felu de cultură? Maghiară? Asta n'o voim noi! Sârbescă, slovacă, rutenă, română? Asta n'o voiți voi!... Dăr ce ne folosește nouă în Ungaria unu caracter generalu? De lipsă e acesta în Elveția? De lipsă e în America? Ore o națiune pote impune acolo altor națiuni limba și cultura ei? Și totuși formeză o țera puternică. Și noi suntem cetățeni ai statului ungaru, dăr nici odată nu vom deveni Maghiari, chiar și decă voi ni-ati isgoni limba și din șole — și decă ati maghiarisa pe

## Aforisme, epigrame și maxime

Culese și comunicate în românesce de  
Camilă B.

Fără o teoriă e cu neputință a scit ce dăce cineva, când vorbește, și ce face când lucră. — Royer Collard.

Nimicu nu e atât de laș, ca amorul adevăratu, până în ziua, când elu ajunge a fi eroicu — Edm. About.

Poti posedo o femeie, fără să-i posed și sufletu; sunt ómeni, cari pentru de a ne șterge o pată în față ne scupă. Când cineva a suferit multu, nu mai ougetă. Stupiditatea e lovitură de grație a mseriei. — Anatole France.

Legile nefolositoare slăbesc pe cele necesare — Montesquieu.

Nu există om, care să nu consimtă a culege fructele răului, fără să fi obligat a le comite. — Seneca.

Etatea ne învătă a ne îndoi, bătrâneța a fi neîncredători — Ed. Scherer.

Amorul nu e o servitoare, ci regină orgolișă, care portă o coronă. A dăce: „Eu nu m'am schimbatu niciodată”, e ca și când s'ar dăce: „M'am născutu infalibil și eu n'am învățat nimic din lecțiunile vieței”. — Raul Duval.

Nu există fință atât de desmoștenită de D-deu, care să nu și aibă ziua sa de fericire — Francisque Sarcey.

E oeva de unu egoism adeno și duru în optimismul, care dăce celor nefericiți: Tot e spre mai bine. — Contele Agenor de Gasparin.

O pără falsă prinsă în aur e îndoită de desprețită. — N.

Când frumșeta se unesc cu adevărul, se nasce arta. — E.

Smintitul nu face nici odată ceea

ce dăce; înțeleptul nu spune nici odată ceea ce face. Dispozițiunea se compune din momente neponderabile. Prin unu tutorat prelungu, tutorul se face urgentu. — Jose Schneider-Arno.

Cu ómeni diferiți ne purtăm în modu diferit, fără ca pentru aceea să fim falsi. — Jose Schneider-Arno.

E mai de preferit cea mai urcișă carte unei visite neplăcute. — Ed de Bauernfeld.

Pentru suferințe neînvinse, ce le ascunđi în adencul inimii, nu te despăgubesc bucurii nouă, ci numai dureri nouă. — Oscar de Blumenthal.

Stă scris în cartea amorului femeiesc, că ele să ceară întoddeauna numai impulsuni platonice; decă am vré să fim ascultători, femeile nu ni-o arieta. — Idem.

Calu ce rămâne fidelu juneței sale în totă viața sa și totuș stimă în inima

sa această fidelitate și și conservă unitatea în aspirațiunea spiritului său, nu va cunoște niciodată ghimpele unei părerii de rău întăriate. — W. de Humboldt.

Unu popor trebuie să aibă cultul istoriei sale, pentru că patriotismul se compune din toate doliurile și din toate gloriile străbunilor. — Ch. Canivet.

Unu pseudonim e o mască, sub care cineva dăce în același timp a se trăda și a se ascunde. — G. M. Valtour.

Pentru o inimă onestă nu există o durere mai mare decătu, când se vede constrâns a despreții ceea ce ar trebui să stimeze. — Elis Orczesko.

Totă lumea vré să parvină, și nimeni nu voiesc să aibă aerul unui parvenit. — Ch. Navrey.

copii sârbi la sinul mamei lor... Nu ve uitați voi, în ce limbă vorbim noi; lăsați-ne nouă limba, ca să o putem folosi în toți ramii vieții publice a statului; părăsiți gârgăunii cu limba de stat și dominantă și atunci veți vedea, în ce armonie vom trăi și cine va face mai mult bine pentru această patriă comună. Până atunci însă va fi zadarnică vocea voastră de sirenă; noi la nici un caz nu vom ceda. Vreți ca să vă fim frați adeverați, iubitori sinceri, atunci lăsați să fim și noi fericiți și mulțumiți, ca și voi. Nu vreți? — Bine, fiă dără!

Sub titlul „Hienismul în Ungaria“, orgaanul național slovac „Narodnie Noviny“ publică un articol de fond subscris de dl. Svezozar Hurban Vajansky, în care fiind vorba de purtarea brutală a autorităților politice ungurești din incidentul dela Hluboca, dăce între altele: „Turbarea șovinismului unguresc a mers așa de departe, încât gendarmeria a încungiurată mormântul (lui Hurban) și a alungat cu forța pe veduva răposatului și pe copiii lui, cari priviau piatra mormentală numai din depărtare. C'ună cuvânt, uneltele miserabile ale guvernului au comis o brutalitate dobitoacă și au dat exemplu, că în acest stat, ruinat prin maghiarizare, a perit și ultima scintea de umanitate... Viteji! Este o mare vitejie a trimite o haită armată asupra inteligenței slovace, seu asupra femeilor din Hluboca și Brezova. Acesta este eroism, e victorie, care odată trebuie să fie respectată! Nici Dumnezeu, nici sârtea noastră nu poțe fi atât de nedreptă, ca o astfel de crimă publică să rămână nerăsunată. Răsunarea va urma și noi vom trăi până atunci. Ei și-au răsunat asupra viilor și a morților. N'au permis sărbătorirea liniștită a unui om liniștit. Să temă, că-l vor deștepta, dăce o femeie, vădând cele 30 de baonete strălucind deasupra mormântului lui Hurban. Dăr deșteptarea nu se poțe opri cu baonetele. Da, ilă vom deștepta sufletesce, ca să fiă între noi și să ne întărescă în ruina noastră babilonică și sodomică.— Tonul acesta energic, prin care vrednicul luptător slovac a înfierat după cuviință „turbarea șovinismului unguresc“, a produs pretutindeni la Maghiari iritația pentru-că el exprimă atât de sincer și nefățărît starea tristă, în care se află compatrioții noștri slovaci.

O telegramă din Berlin aduce știri, că foia germană „Berliner Tageblatt“ a publicat un articol militar contra triplei alianțe. Numita foia dăce, că decă efectivul ruso-francesc întrece cu un milion de ostași pe cel al triplei alianțe, atunci nu Germania, ci Austro-Ungaria trebuie să-și încordeze toate puterile, ca să contrapondeze pe Rusia și Franța. Puterea de armată a Austro-Ungariei, continuă numita foia, nu corespunde numărului populației și problemelor ei politice. Germania și Italia au adus jefte cu mult mai mari. Armata austro-ungară ar putea foarte ușor să se sporască c'o jumătate de milion. Decă Austro-Ungaria n'are mijloacele de lipsă pentru acesta, atunci Germania trebuie să respingă greutatea de-a ține ea singură echilibrul. Acesta ar face imposibilă tripla alianță pentru Germania.

Din incidentul festivităților dela Genua, discută foia rusă „Grajdanin“ situația Italiei, scriind următoarele: „Actualul guvern italian aruncă vina situației nefavorabile de astăzi asupra guvernului trecut. Lucrul stă așa, că dela alipirea Italiei la tripla alianță, fiă-care ministeriu pășese cu îndrăsnelă la rezolvarea quadraturei cercului. Așa a fost cu marchizul di Rudini și așa va fi și cu toți urmașii săi. Nouă ni-se pare, că Italia, până când va ține la politica triplei alianțe, nu va înceta a-și aduce aminte de fabula cu brâsca și boulu. De

altmintearea e posibil, că Italia a înaintat prea cu îndrăsnelă pour retirer son epingle du jeu și în cazul acesta nu va scăpa de sârtea brâscei.

SCIRILE ȚILEI.

— 4 (16) Septemvre.

În cestiunea catedrei de limba română la gimnasiul de stat din Arad se telegrafiază de-acolo următoarele: În ședința dela 14 Septemvre a reprezentanței orașenești din Arad, membrul Eivi Illés László a propus să i se trimită ministrului de culte o adresă, în care să ceră, ca limba română, care la gimnasiul român din Arad s'a propus până acum ca studiu ordinar, să se propună în viitor numai ca studiu extraordinar. Fișpanul a ținut în cauza acesta o consultațiune, în care după mai multe schimbări de idei, a promis în cele din urmă, că va interveni la ministeriu pentru sistarea catedrei de limba română ca studiu ordinar. În urma acesta, propunătorul a cerut să nu se pună la ordinea țilei propunerea sa până nu se va ști mai întâiu rezultatul pașilor întreprinși de fișpanul. — Feresce Dómne de căni turbați!

Persecuțiune infamă. Declarația ce-a publicat-o universitarul Maniu în numele tinerimei române universitare din Clușiu, a supărat rău pe „patrioții“ șoviniști din Clușiu. „Budapesti Hirlap“ dela 15 Septemvre aduce știri, că rectorul universității din Clușiu, Dr. Ovary, a pornit cercetare contra celui tineru român universitar, care a avut curajul civic și românescă virtute de-a da publicității energice declarația, ce-am publicat-o țilele trecute. Totu numita foia spune, că dl. Maniu înțelegând de planurile mișleșei ale șovinistilor unguri, s'a refugiat la Sibiu. — De multă infamie sunt capabili „patrioții“ șoviniști din Clușiu. Fiă-le rușine!

Kossuth — cetățenul de onoare al Budapestei. La 14 Septemvre n. Kossuth a fost ales cetățenul de onoare al orașului Budapesta prin majoritatea consiliului comunal de-acolo. Propunerea de-a fi ales Kossuth cetățenul de onoare a făcut-o membrul din consiliul comunal, Preyer. Tote stăruințele primarului orașeneșc, Ráth Karoly, de a zădărnici această alegere, au rămas fără succes. Când Ráth Karoly publică rezultatul votării, adecă alegerea lui Kossuth de cetățenul al capitalei, puternice eljenuri răsunară în sala desbaterilor. Primarul înzadară sună olopoșelul, căci publicul nu voi să asculte. Tinerimea de pe galerii făcea un șgomot teribil, manifestând pentru Kossuth. Jos în sală și sus pe galerii mulțimea entusiasmată întonă cântarea lui Kossuth. Tinerimea a demonstrat contra acelor, cari s'au opus propunerii lui Preyer.

Nou proces de presă. Din Oradea mare i se telegrafiază lui „Budapesti Hirlap“, că prim-procurorul unguresc din Debrețin a intentat proces de presă d-lui Ardeleanu, redactorul responsabil al foiei umoristice „Vulturul“, pentru nise articoli „agitatorici“, ce-a publicat în foia sa. — Măi, că rele vremuri am ajuns, de nici să glumim nu ne este iertat! Strechea, d-le procuror din Debrețin!

Navigațiunea pe Olt. „Sieb. D. Tagblatt“ scrie următoarele: D-l. George Lahovary, președintele societății geografice în Bucuresci — un unchiu al ministrului român de esterne și a ministrului de războiu — a sosit din Rimnicul aici în 12 l. c. pentru ca să confereze cu câțiva membri ai comitetului executiv pentru navigabilitatea Oltului. A doua zi d. Lahovary s'a întors la Bucuresci. În Bucuresci s'a format de asemenea un comitet executiv pentru navigabilitatea Oltului, sub

președința deputatului Manu, care și-a pus de problemă cestiunea importantă a navigabilității Oltului.

Serbările dela Genua. O telegramă din Genua spune, că regele, regina Italiei și părinții au asistat la splendida serbare dată pe bordul cuirasatului francesc Formidable. Ei au exprimat admiralului Rieunier mulțumirile lor cele mai căldurose pentru primirea ce li-a făcut, pentru care vor păstra cea mai frumoasă amintire. Regele a vizitat mai multe stabilimente, dintre cari șantierul Ansado la Sestri Ponente, unde a asistat la sloboșirea pe apă a vaporului Umberto de 4000 tone. Regina a continuat vizitele sale în institutele de binefacere. Majestatele Lor au fost aclamate pretutindenea în mod călduros.

Duelul în Rusia. Duelul militar va fi regulamentat în Rusia. Ofițerii vor putea tranșa certurile lor cu arma în mână, dăr numai după ce un juriu de onoare va fi recunoscut gravitatea ofensei și legitimitatea reparației corecte. Pentru civili, duelul rămâne interzis și duelistii vor fi pedepsiți cu pedepșa de fortărăță

Facultate teologică. Adunarea generală a districtului bisericesc reformat din Clușiu a primit după o lungă desbateră propunerea direcțiunii, ca să se înființeze acolo o facultate teologică.

Conferența numismatică internațională. Statele, cari aparțin convenției latine de monedă au decis, ca mai înainte de conferența internațională numismatică, ce se va deschide cât de curând, se întrunesc delegații lor într-o ședință, pentru de a discuta asupra atitudinii, ce o vor observa în această conferență. Conferența numismatică se va ține în Bruxela în cursul lunii lui Octomvre.

Pressa străină despre Republică și „Protestul“.

Comedia cu „protestul“ celor doi sclavi ai slugei guvernului unguresc, Moldovan Gergely, e viu comentată de presa străină. Așa „Politik“ dela 7 Septemvre anunță lucrul în modul următor:

„Cestiunea română îi neliniștesce mult pe Maghiari, și ei alergă la toate mijloacele pentru a cocoloși lucrurile. Astfel Moldovan Gergely, un om desprețit de toți Români, care dintr-o pozițiune de jos de tot a fost făcut profesor la universitatea din Clușiu, a scos un panflet, care ar fi un răspuns la Replica studenței naționale române.

„De astă dată a isbită Moldovan Gergely să găsescă, printre sutele de studenți români, doi băieți peoșoi, bieți bursieri ai statului, cari de voi de ne voi s'au înduplecat să li-se pue numele sub panfletul lui Moldovan. Acești doi studenți protesteză acum în contra Republicei în numele întregii studenții române.

„Cu astfel de păpușerii nu pot să fi înșelați decât aceia, cari se găsesc într-o ignoranță absolută asupra adevăratei stări de lucruri. Tozmai în Clușiu studențimea română e cu totul anti maghiară, și afară de acești doi bursieri, toți ceilalți și-au dat adesiunea lor la Replica, prin iscăliturile lor. Precinsul protest este o înșelătorie vulgară!

„Agramer Tagblatt“ se ocupă de acest protest în două numere:

„Se înțelege, că aci e vorba de o înșelătorie politică ordinară. Acei protestatori clușiani, cari, notabene, se potă numera pe degete, sunt seu fii de români obligați guvernului maghiar, seu rengați din propriul lor interes. A vorbi în fața acestora, de o înfrățire româno

maghiară, este pur și simplu o blasfemie. Totuși este semnificativ, că Maghiarii simtă trebuința d'a anunța lumii înfrățirea lor cu atât de multă desprețuții valahi.“

Revenind mai în urmă se exprimă astfel:

„Ceea ce am presupus la început, că aci e vorba de o înșelăciune, acesta se adevărește acum pe deplin. Ni arătându pe Moldovan Gergely, ca autor al celui panflet, pe care l'au iscalit doi studenți, încheie cu următoarea observațiune:

„Cu astfel de artificii josnice voescă Maghiarii să inducă opiniunea publică în erșire. Acesta este o dovadă, ce greu a pasă asupra lor cestiunea română și cât de mult doresc d'a face ca ea să dispară din lume, feresce însă nu pelângă singurul preț, cu care s'ar pute acesta, adecă prețul dreptății și al egalei îndreptări a naționalităților din Ungaria.“

„Narodni Listy“ dela 7 Sept. după ce pune la locul său pe Moldovan Gergely, spunându-i adevăruri, pe cari le va ținea minte totă viața sa, declară protestul de panflet ordinar și murdar și încheie astfel:

„Nu prin asemenea uneltiri peoșose și stupide unguresci se va pute arunca vre-o umbră asupra lucrării atât de valorose a tinerimei române.“

Antisemitismul în Algeria.

De cât va timp, în Algeria agitațiunea contra Evreilor este mare. Ca în toate părțile, Evreii abuză de situațiunea dobândită în urma împământării în masă, — ce li-s'a dat în 1871 prin stăruința coreligionarilor lor Cremieux, atunci ministru de justiție în Franța, — pentru a suprima elementul național francesc și a suge pe Arabi. Ura față de Evrei, ce crește diu și în țară, se manifestă des, în toate unghiurile Algeriei, prin fel de fel de manifestațiuni pe strade și în adunări, polemici violente de presă, cari dau naștere la seriose perturbări și dueli, etc.

Jidovii, având bogăția în mână și bucurându-se și de protecțiunile necesare din partea administrațiunii, au stăpănit până acum cu atât mai ușor posesiunea algeriană, cu cât politica francesc consta — până mai deunăci — într-a se servi de acest element pentru a săraci pe Arabi și a i duce la imposibilitatea de a încerca cănd-va vre-o insurecțiune seu rescă.

Acesta a fost și politica Rușilor față cu Polonia, dăr ca și în Rusia, această tactică a avut cele mai triste rezultate pentru naționali, căci șiroele de sânge vrsate și sutele de milioane cheltuite cu posesiunea algeriană de către Francesi, nu au servit, aproape, decât să facă din ea o provincie semitică, unde mai totu comerțul, industria, bogăția, puterea, în fine până și deputații și senatorii sunt în mâinile Jidovilor. Și această putere, pe care Jidovii o au în Algeria dela 1871 încôce, ei au întrebuințat-o spre a aduce desastre peste desastre și spre a purta resbelul cumplit în contra catolicismului, care este religia locuitorilor moșneni ai țerei, cu un cuvânt, spre a face treburile judaismului în detrimentul naționalilor.

Urmarea vrășmășielor dintre Jidovii și Francesii algeriani s'a manifestat acum într'un mod grandios prin întemeierea așa țisei „Lige socialiste antisemite“, care își are rezidența sa în orașul Alger și care a fost salutată în cele trei mar orașe algeriene — Alger, Oran și Constantina cu deosebită însuflețire. Acestă ligă, abia înființată, a luat un avânt considerabil, întrecându toate speranțele organizatorilor săi. Acestă împrejurare a decis pe șefii ligei de a crea în Algeria întregă comitete, cari vor depinde de cel din Alger, care stă în fruntea mișcării.



Liga, care s'a pusă pe teren anti-semitic, urmăzează totuși d'acum un scop social și economic cu programa următoare:

Propagarea ideilor anti-jidovesi și încurajarea comerțului francez în toate ramurile sale.

Presentarea la alegeri — municipale, departamentale, legislative și consulare — a candidaților, cari voru avea în vedere a da apărare ideilor de libertate, justiție și umanitate ale poporului francez și cari sunt bazele fundamentale ale legii etc.

Anularea decretului lui Cremieux, care dă toate drepturile civile și politice Jidovilor din Algeria.

Președinte a fost ales D-lu Fr. Grégoire, cunoscutul diarist francez, care de douăzeci de ani s'a distins prin apărarea sa luptă pentru cauza națională. Alegerea ca președinte a acestui om energic este un semn îmbucurător pentru viitorul acestei Ligă anti-semitice.

După cum se vede, antisemitismul a făcut și în Algeria însemnate progrese, cari nu pot servi, decât spre încurajarea celor ce luptă pentru emanciparea popoarelor subjugate.

### Adunarea generală

a despărțământului XVI, Selăgian-Chioran, al Asociației transilvane și a „Reuniunii Femeilor Române Selăgiene“

Selăgiu, Septembrie 1892.

Onorată Redacțiune! Nu află de bine ca ținerea unei sărbători naționale, cum e și cea de mai jos, să rămână fără de urmă în diaristica noastră română, pentru aceea vină a vă raporta despre adunarea generală a despărțământului XVI, Selăgian-Chioran, ținută estă timp în comuna Bobota, la 1 Augustu n. c.

Deja cu 3—4 zile înainte, un număr de tineri, formându comitetul arangiator, s'au prezentat în numita comună spre a pregăti toate pentru a se pute ține adunarea în cea mai mare ordine și cu îndatinata solemnitate. Comuna se află în apropiere de stațiunea căii ferate, unde oșpeții în zilele premergătoare și în ziua adunării erau așteptați cu trăsuri și conduși la locul destinat. Străzile erau provădute cu porți triumfale.

În 31 Iuliu d. a., a sosită președintele, Magn. d-nu Alimpiu Barboleviciu, vicariul Silvaniei, cu trenul dela Șimleu, unde ajungându la gară în Dersida-mică, a fost primit de o deputațiune constătătoare din preoți, învățători și popor țeran, și fu binevențat de preotul local M. On. Gavrilu Vaida.

În 1 Augustu la 7 ore dimineața s'a început serviciul divin, pontificându Bs. D-nu vicar, cu asistența mai multor preoți, er cântările bisericesti le-a executat corul plugarilor din Supurul de sus și Hotoan, sub conducerea d-lor învățători M. Bobeșiu și T. Medanu, — ambele, der mai ales primul, cu succes laudabil. După slujbă, Bvrs. D-nu vicar a ținut o predică de un cuprinsu foarte frumos și instructiv.

Pre la 10 ore s'a început ședința „Reuniunii Femeilor Române Selăgiene“, deschisă de d-na vice-presidentă Maria Cosma, printr'o vorbire înflăcărată, în care a îndemnat pe femeile române la muncă culturală și solidă, și care a fost dictată de dorul inimei unei femei române învăpăiate de renascerea neamului său.

Ședința Reuniunii a decurs în ordine exemplară, după programa stabilită, er după acesta a urmat ședința despărțământului, deschisă de d-lu președinte, printr'o vorbire venită dintr'o inimă devotată pentru cauza culturală a poporului român. Deciziunile mai însemnate ale acestei adunări sunt:

1) Comitetul despărțământului în conformitate cu § 15 din statute, în fiecare lună să țină netrecută câte o șe-

dință spre a se consulta asupra mijloecelor menite pentru atingerea scopului, ce-l urmăresce Asociațiunea. 2) Comisiunile școlastice, cari în anii trecuți au lucrat cu succes pentru înaintarea învățământului popular și cari în anul expirat n'au funcționat, de nou să se pună în activitate și după tracturile propuse să se compună astfel, ca să funcționeze în decursul întregului an școlastic, petrecându cu atențiune învățământul din școlile populare. 3) Ca adunarea generală să fiă tot deuna în pozițiunea de a distribui premiile învățătorilor zeloși, comitetul este însărcinat ca în fiecare an până în 1 Octomvru, să se adreseze către acei bărbați a i despărțământului, cărora le zace la inimă promovarea culturii poporului, ca să concurgă la formarea premiilor pentru învățători și școle. Totuși comitetul, până în 1 Ianuarie a fiecărui an, să deschidă concursu pentru premiile asigurate cu termen până la 1 Martie. Cererile intrate până la acest termen prin comitetu, până în 15 Martie să se transpună la comitetele școlastice spre opiniune și spre adunarea datelor necesare pentru judecarea premiilor. 4) Din incidentul, că în unele locuri, unde se ține adunarea generală, școlile sunt în stare delăsată, în viitor adunarea generală să esmită din sinul său o comisiune pentru a cere localitatea școlii din comună, unde se ține adunarea generală, și în decursul adunării să raporteze despre starea ei și a învățământului. 5) În comisiunile pentru regularea soluțiilor învățătoresci din fiecare tract să ia parte și un mirer inteligent, ales spre acel scop. 6) Pentru înființarea unui fond școlastic, care ar fi administrat de către comitetul central, se însărcinează comitetul spre a elabora literile fundaționale pentru a înființa acestu fond.

După acestea s'au început înscrierile membrilor noi și solvirea taxelor. S'au încasat dela membrii noi ordinari: 58 fl., dela membrii vechi 76 fl., dela membrii ajutatori 30 fl. Suma totală 164 fl. v. a., de unde rezultă, că Selăgienii noștri nu se retrag nici dela succursul material spre atingerea scopului dorit.

În decursul adunării s'a primit o telegramă din partea inteligenței române din Șomcuta mare, în care se invită a se ține adunarea generală viitoare acolo.

După alegerea membrilor verificatori de protocolu, ne mai fiind alte de tractat, Prea On. D-nu președinte, printr'o vorbire, în care a accentuat solidaritate pe terenul cultural, a declarat ședința de închisă.

Prânzul comun s'a ținut în localitatea pregătită spre acel scop, er o mare parte din oșpeți au fost provăduți la masa ospitală a părintelui Gavrilu Vaida. Toastele îndatinat n'au lipsit. Adunarea a fost împreunată cu petrecere de joacă. Mulțimea de domne, domnișore și tineri, așteptau cu nerăbdare începerea dansului, au fost însă cam molești printr'o ploie, care pe lângă toate dispozițiunile făcute, i-a reținut până către 8 ore seara, când începându-se erăși timp frumos, cu îndoită însuflețire s'a început prima „Ardelenă“. La jocurile de colona au participat 80—90 de părechii. Seosul femeesc a fost peste așteptare bine reprezentat. Petrecerea a durat până în dor...

Oșianul.

### Vindecarea colerei.

Colera este invinsă! Acestă soire ni-o aduce din Parisu diarul „Le Temps“.

Un redactor al acestui diar, vizitându institutul Pasteur, a primit din partea tinerului savant W. M. Haffkin, care conduce institutul în lipsa ilustrului maeștru, asigurarea, că inocularea vaccinului anticoleric este pe deplin

descoperită, după doi ani de muncă necontenită.

Rezultă astăzi, a dîsu d. Haffkin, din experiențele pe cari le-a practicat fiă asupra sa însuși, fiă asupra persoanelor, ce s'au oferit pentru acesta, ca doctorul Iavein din Petersburg, doctorul Tamameof din Tiflis și alții, că inoculările vaccinului anticoleric nu prezintă nici o primejdie pentru sănătate și pot fi practicate asupra omului cu cea mai perfectă siguranță. Afară de acesta e științificesce stabilită, că după șese zile de vaccinare, organismul omului va fi dobândit imunitatea în contra infecțiunii colerice.

D. Pasteur a scrisu nu de multu ducelui de Oldenburg ca să-l roge să mijlocească permiterea experiențelor în Rusia, der acestă rugare a fost respinsă. Atunci d. Pasteur aducându-și aminte de o convorbire, pe care a avut-o cu fratele regelui din Siam, când acesta a fost la Parisu, asupra colerei, care în Siam e endemică, i-a repetat lui rugarea făcută înzadaru ducelui de Oldenburg.

D-lu Haffkin nu se îndoesce, că regele din Siam va primi pe unul din colaboratorii d-lui Pasteur să facă experiențele dorite, care voru fi, pentru știință, nisece prețioșe documente.

„Reușita, de alt-fel, — a adăogat tinerul savant, — nu e nici decum îndoișă, și deși n'a fost cu puțință până acum a se înregistra cu esactitate rezultatele dobândite, nu mă îndoesce, că nu va trece multă și, — ca să mă servesc chiar de expresiile d-lui Pasteur, — vom ajunge să luptăm cu succes în contra teribilului flagel, care se chiamă colera asiatică.“

„Nu știu care dintre noi se va duce la Siam. Nu cred, că d. Pasteur să fi desemnat deja pe cineva.“

Profesorul Nothnagel într'o întrebare, ce a avut cu un redactor dela „Neue Wiener Tageblatt“, și-a exprimat părerea, că colera nu se va mai întinde dela Hamburg în Germania. Tote casurile ce s'au produsu prin orașele germane au luat născere din contactul cu persoanele venite din Hamburg, și deci nu există, după toate aparențele, epidemie colerică locală în Germania.

Profesorul Nothnagel crede dealtminteri, că scoborirea temperaturii și ploile mari, care au căduț mai peste totă Europa, voru purifica atmosfera și voru contribui puternic, împreună cu măsurile profilactice luate de toate guvernele, ca să preserveze centrul Europei de urgență.

### Literatură.

A apărut:

Geografie pentru institutele pedagogice și școlile secundare, după H. Guthe-Wagner, de *Patriciu Drăgălina*, profesor la Institutul pedagogic diecesan din Caransebeș. Tomul I. Geografia fizică și descrierea continentelor Australia, America, Africa și Asia. — Formatu 8° de 200 pag., tipar compres; prețul 1—4.

### TELEGRAMELE

„Gazetei Transilvaniei.“

(Serviciul biurolui de cor. din Pesta)

Hamburg, 16 Septembrie. Colera scade în modu simțitor. Orașul Altona a fost declarat liber de epidemie.

Fiume, 16 Septembrie. S'a plănit un mare meetingu de protestare în contra consilierilor comunali, cari au votat încredere primarului orașului. Consilierul comunal Ossoinak și-a depus mandatul; alții urmăzează exemplul său.

Viena, 16 Septembrie. Primirea delegațiilor de către M. S. Monarhul se va face în 3 Octomvru n. c. Bugetul comunu pro 1893 arată cereri de credite

mai multe de 4 milioane, cari provin din reorganizațiunea trupelor tehnice.

Berlinu, 16 Septembrie. Așternerea proiectului de lege militară în viitoră sesiune a parlamentului, este pe deplin stabilită.

Londra, 16 Septembrie. Eră s'a executat suspendarea legilor coercitive irlandeze. Acesta e primul pasu al politicii irlandeze de împaciuire a lui Gladstone.

Petersburg, 16 Septembrie. Ficia oficioasă, publică dimisionarea ministrului de finanțe Wisnegradski, și numirea lui Witte ca ministru de finanțe și a lui Krivoscim, ca ministru de comunicațiune

NECROLOGU. Dr. Vasilii Szabo de Lugoșu, fostu fizic alu comit. Albeisuperiore, medicu r. u. de regimentu honved. în pensie, membru alu comitetului de supraveghiere alu băilor din Vâlcele, fostu fizic consistorialu și medicu domesticu alu Metropolitului Șaguna, a încetat din viață în Vâlcele la 15 Septemvru st. n. în alu 72-lea anu alu vieții sale. Despre acestă pierdere adencu simțită inunosciunțeză fiul Vasilii Szabo în numele său și alu tuturor consangienilor. Ceremonia funebra s'a săvșit astăzi în 16 Septemvru st. n. în biserica gr. or. din (Vâlcele) la ora 4 d. a., er rămășițele pămâtesci s'au depus spre vecnică odihnă în cimitirul numitei biserici.

Fiă-i țerina ușoră și memoria binecuvântată!

### DIVERSE.

Divorțu pentru unu pește. Charles Molard, proprietar într'unu orașel din Franca, trăia rău cu nevastă-sa, deși aceasta era tănără și frumoasă. Elu ar fi vrut bucuros să se despartă de ea, der nu găsia nici unu motivu, că femeia era cuminte și gospodină bună. Într'o Duminecă, fiindu amândoi soții veseli, se hotărîră să mērgă la riulu Marne, care curge în apropierea orașelului și să prință pești cu undița. Iși luară cu ei de mâncare, sticle cu vinu etc., și porniră. Ajungendu la marginea riului se aședară la unu locu potrivit. Bărbatul puse în virful undiței o rimă și apoi o aruncă în apă. După vre-o câte-va minute, undița începuse să mīse. Charles simți, că de sigur s'a prinsu unu pește în virful ei. Începu să o tragă ușor din apă. Undița însă era grea, de aceea chiamă și pe nevastă-sa să i ajute. Amândoi apucară ridendu de undița și începură să o tragă încet, încet din apă. Care nu le fu bucuria când scoțându afară, vedură, că unu somn mare era acățat în virful ei. Peștele însă, când se vedu pe uscatu, începuse să sviroale și până să-l apuce Charles cu mâna, scapă din undița și sări er în apă. Femeia scose unu țipetu și aplecându-se prea multu pe țermu, cădu îmbrăcată cum era. În momentul acela, bărbatul își aduse aminte de „divorțu“ și socotind, că apa îl divorțeză mai repede decât tribunalul, își lăsă nevasta să se sbată în apă, ca să-și prință peștele scapat. Intr'aceea însă unu om — căci erau mult, cari veniseră să pescuiescă pe marginea riului — vedendu primejdia, sări în apă și scose pe femeia afară. Ea n'avusese vreme să bea decât unu chilogram, două de apă. Incolo nu i-se întâmplase nimicu. Vedendu-se afară însă începuse să se certe cu bărbatu-său. Din vorbă în vorbă ajunseră la părielă pe marginea riului. După ce încetară cu bătaia, porniră acasă. A doua zi amândoi cerură să fiă divorțați, din causă, că nu se „potrivescă la caracter“. Tribunalul i-a despărțit și acum Charles blagoslovesce peștele, care decă n'ar fi săritu din unghia, elu n'ar fi divorțat acum de nevastă-sa.

Proprietar: Dr. Aurel Mureșianu.

Redactor responsabil: Gregoriu Malor.

**Cursulu pieței Brașov**

din 16 Septembrie st. n. 1892

Monede românești Cump.	9.47	Vând.	9.49
Argintă românească	9.40	"	9.45
Napoleon-d'or	9.48	"	9.50
Lire turcesci	10.48	"	10.75
Şris. fonc. „Albina“ 6%	101.	—	—
" " " 5%	100.—	"	101.—
Imperiali	9.65	"	9.68
Galbini	5.49	"	5.54
Table rusești	117.—	"	—
Mărci germane	58.30	"	58.70
Discontulă 6—8% pe an.			

**Cursul la bursa din Viena**

din 15 Septembrie a. c. 1892

Renta de aur 4%	112.35
Renta de hârtie 5%	100.55
Imprumutul căilor ferate ungare	
aur	119.75
do argintă	100.10
Amortisarea datoriei căilor ferate de	
ostă ungare [1-ma emisiune]	117.75
Bonuri rurale-ungare	94.10
Bonuri croato-slavone	—
Despăgubirea pentru dijma de vină	
ungurească	94.50
Imprumutul cu premiul ungurească	144.75
Losurile pentru regularea Tisei și Se-	
ghedinului	137.50
Amortisarea datoriei căilor ferate de	
ostă ungare [2-a emisiune]	—
Amortisarea datoriei căilor ferate de	
ostă ungare [3-a emisiune]	—
Renta de hârtie austriacă	96.50
Renta de argintă austriacă	96.25
Renta de aur austriacă	115.75
Losuri din 1860	139.60
Acțiunile băncii austro-ungare	994.—
Acțiunile băncii de credită austr	357.—
Acțiunile băncii de credită ungar.	312.25
Galbeni împărătesci	5.68
Napoleon-d'or	9.50 1/2
Mărci 100 imp. germane	58.75
Londra 10 Livres sterlinge	119.80

**Sosirea și plecarea trenurilor în Brașov**

**I. Plecarea trenurilor:**

**1. Dela Brașov la Pesta**

Trenul mixt: 4 ore 20 minute dimineața.  
Trenul accelerat: 2 ore 48 minute după amiază  
Trenul de persoane: 7 ore 23 minute seara.

**2. Dela Brașov la București:**

Trenul accelerat: 5 ore 15 minute dimineața.  
Trenul mixt: 11 ore înainte de amiază.  
Trenul accelerat: 2 ore 19 minute după amiază.

**3. Dela Brașov la Zărnești:**

Trenul mixt: 8 ore 35 minute dimineața.  
Trenul mixt: 4 ore 55 minute după amiază.

**Dela Brașov la Ch-Oșorhei.**

Trenul mixt: 8 ore 30 minute înainte de amiază.  
Trenul mixt: 2 ore 10 minute după amiază.

**3. Dela Zărnești la Brașov.**

Trenul mixt: 6 ore 29 minute dimineața.  
Trenul mixt: 1 oră 14 minute după amiază.

**4 Dela Ch-Oșorhei la Brașov.**

Trenul mixt: 8 ore 8 minute dimineața.  
Trenul mixt: 6 ore 38 minute după amiază.

**Sosirea trenurilor în Brașov:**

**1. Dela Pesta la Brașov:**

Trenul de persoane: 8 ore dimineața.  
Trenul accelerat: 2 ore 9 minute după amiază.  
Trenul mixt: 10 ore 5 minute seara.

**2. Dela București la Brașov:**

Trenul accelerat: 2 ore 18 minute după amiază.  
Trenul mixt: 6 ore 58 minute seara.  
Trenul accelerat: 10 ore 17 minute seara.

**— Avisu. —**

Direcțiunea institutului de credit și economii „SOMEȘANA“ provocă conformu §-lui 7 din statutele societății pe proprietarii acțiunilor Nr. 461, 462, 463, 464, 465, 475, 476, 477, 478, 479, ca în terminul cel mai scurt să răspundă suma restantă, căci la din contra se va purcede conformu §-lui amintit.

Deși, 15 Septembrie 1892.

**Direcțiunea.**

921,3—1.

Sz. 5403/1892.

919,2—1.

**PUBLICAȚIUNE.**

Pentru esarendarea pășunitului de oi pe erva 1892/93 pe teritoriul Sighișorei se statorosește ziua de licitațiune pe **Joi în 29 Septembrie 1892** în cancelaria subsemnatului magistrat. Vadiul este 50 florini.

Sighișora, 7 Septembrie 1892.

**Magistratul.**

Numere singuratiche din „Gazeta Transilvaniei“ à 5 cr. se pot cumpăra în librăria Nicolae Ciureu, și în tutungeria I. Gross.

**Licitațiunea verbală**

Pentru arândarea definitivă pe 6 ani a stupinei Bisericii Sf. Nicolae din Brașov Scheiu, se va ține **Duminea în 13 (25) Septembrie 1892 la 10 ore a. m.** în sala de ședințe a Comitetului parochial delă Biserica Sf. Nicolae din Scheiu, Prund.

**Comitetul parochial.**

918,3—2

Chiar acum a eșit de sub tipar

**CALENDARUL „AUROREI“**

pre anul comun 1893.

Cu portretul Episcopului Inocențiu M. Clain — ca premiu — și alte multe ilustrațiuni frumoșe.

Din cuprinsul variat și interesant al acestui calendar, însemnă aici:

**Partea Calendaristică:** Cronologia pe anul 1893. — Sărbătorile și alte zile schimbătoare la răsărit și apus. — Posturile. — Regentele an. 1893. — Eclipsese seu întunecimile. — Cele patru anotimpuri astronomice. — Semnele pentru fazele lunii. — Calendarul iulian-gregorian. — Meteorologie: Fazele lunii. — Schimbarea timpului după planet. — Tărgurile (după datele oficiose cele mai din urmă). — Indreptar financiar. — Serviciul postal și telegrafic.

**Partea de citit:** În but. (Novelă). — Cântec păstoresc. (Poesie) — Ună prânz la Absolut Vultur. (Novelă). — Berina fidențiată. (Versiune). — Ce n'am vedut? (Poesie) — Higienea: Câteva reguli prițitoare la creșterea copiilor. — Despre somn. — Despre curățirea corpului. — Despre locuință. — Veselina. (Poesie). Idylă modernă. (Poesie). — Care cărușă e cea mai bine răsplătită? Tratat economic. — Notițe folositoare. Flăora de salcâm. — Rumul ca medicament în contra frigarilor de lapte la vaci. — Conservarea ouelor. — Cele mai bune murături de castraveți. — Esența de trandafiri. Trecerea sughitului. — Suprimarea durerii în casuri de arsuri. — Metoda de a nu mirosi și fuma lampa. — Albirea lănei. — Curățitul vaselor. — Spălarea colorii materiilor. — Curățitul sobelor de feră. — Poleirea mobilelor. — Mijloc pentru de a cunoșce aurul. Glume: (Ilustrate): Mare-a diș'o. — Înțelepciune de școlară. — Turcesoe. Urmarea creșterii pe modă. — O anecdotă istorică. — Bolnava vană. — Când se face dreptate. — Prosa pensionatului. — La poliție. — O observare. — Căreia i curiséză? — Desamăgire. — Ciungulă, ologul, orbul și golanul. — Și-a ajuns scopul. — Vechimea științelor. — Publicațiuni.

Se pôte procura delă Tipografia „Aurora“ A. Todoran în Gherla — Szamosújvár câte un exemplar cu 30 cr + 5 cr. portpostal; ér 6 exemplare procurate de odată costă numai 1 fl. 60 cr. spedate franco.

914,3 - 2.

Szám 1824—1892 tkv.

920,1—1.

**Arverési hirdetményi kivonat.**

A fogarasi kir. jbiroság mint teiekkönyvi hatóság közhirre teszi, hogy Moga Lasou Anna & tarsai végrehajtatnak Moga Lasou Maria Fery Urdea Bucurui és tarsai vāgr-hajtat szeuedő elleni vagyon közösség megszuntetése iránti végrehajtási ügyében a brassói kir. törvényszék a fogarasi kir. járásbiroság területén lévő felső Veneczei fekvő a felső Veneczei 87 sz. tjkben foglalt: 169/19 170/1 hsz fekvőkel 400 ft. az árverést ezenel megállapított kikiáltási árban elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az 1892 évi Oktober hó 4-én délelőtt 9 órakor felső Venecze község házuál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fog.

Arverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át készpénzben, vagy az 1881 évi LX t.-cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881 évi november hó 1-én 3333 sz. a. kelt igazságügyministeri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadék képes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881: LX. t.-cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a biroságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt, Fogaras 1892 évi junius hó 16 napján.

A Fogarasi kir. járásbiroság mint tkv. hatóság.

**Avisu d-loru abonati!**

Rugam pe d-nii abonati ca la reînnoirea prenumerațiunei să binevoiască a scrie pe couponul mandatului postal și numerul de pe fâșia sub care au primit diarul nostru până acuma.

Domnii, ce se abonéză din nou, să binevoiască a scrie adresa noușit și să arate și posta ultimă.

**Administraț. „Gaz. Trans.“**